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Question 1 

रयतेश एक गततविधध कें द्र का दौया कय अऩने अध्माऩक को विभबन्न गततविधधमों भें शाभभर रोग 
एिॊ उनकी आमु की जानकायी एक दॊड आयेख एिॊ ऩाई चार्ट के भाध्मभ से प्रस्तुत कयता है  

 

 

उऩयोक्त दॊड आयेख औय ऩाई चार्ट को देखकय तनम्न प्रश्नों के उत्तय दें :- 

प्र0.1 ककस गततविधध को सफसे ज्मादा ऩसॊद ककमा गमा है औय मह कुर रोगों का ककतना बाग 
है ? 

प्र0.2 गततविधध कें द्र नार्क के भरए 4 घॊरे् , सॊगीत के भरए 3 घॊरे् , ऩेंटर्ॊग के भरए 150 भभनर् 
एिॊ नतृ्म के भरए 31

2
 घॊरे् के भरए खुरता है I कें द्र औसतन ककतने घॊरे् के भरए खुरता है ? 

प्र0.3 मटद सॊगीत एिॊ नार्क गततविधध भें बाग रेने िारी भटहराओॊ का 1

2
 बाग इन गततविधधमों 

को छोड़कय ऩेंटर्ॊग गततविधध भें शाभभर हो जाता हैं तो ऩेंटर्ॊग भें बाग रेनी भटहराओॊ की सॊख्मा 
भें ककतने प्रततशत की फढ़ोतयी होगी ? 



 

 

प्र0.4 ऩेंटर्ॊग गततविधध भें बाग रेने िारे रोगो की आमु तनम्न है :- 

  24,23,15,36,15,16,18,25,24,19,26,27,35,37,40 

क्मा इन आॊकड़ों का भाध्मक एिॊ भाध्म फयाफय है ? मटद नहीॊ तो इनभें ककतना अॊतय है ? 

प्र0.5 गततविधध कें द्र भें 20 सार से छोरे् रोगों को पीस भें 20% छूर् भभरती है I मटद एक 
भहीने की पीस 1600 रुऩए हो तो ककतने रोगों को मह छूर् भभरी है एिॊ कें द्र को इनसे भभरने 
िारी कुर पीस से ककतनी कभ पीस भभरी ? 
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Question 2 

 fuEu n.M vkys[k fdlh fctyh miHkksDrk dk o"kZ ds fofHkUu भहीनों ds fctyh [kpZ 

(मूतनर् भें)   dks दशाटता gS I vkys[k dks i<+dj fuEu प्रश्नों ds mÙkj nksA   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 प्र0.1 o"kZ ds fofHkUu भहीनों भें खचट की गई मूतनर्ों  का ek/; [kpZ  ककतना gksxk \  
 प्र0.2 ;fn fctyh [kpZ 3-50 :- izfr ;wfuV gks rks twu ekg esa vDrwcj ekg ls fdruh 

vf/kd ;wfuV [kpZ gqbZ औय ककतना अधधक बफर बया गमा ? 

 प्र0.3 iwjs o"kZ dqy fdruh fctyh ;wfuV [kpZ dh xbZA  

 प्र0.4 miHkksDrk fdruh bZdkbZ ;wfuV de [kpZ djs]  rkfd ;wfuV [kpZ nks frgkbZ de gks 

tk,A  

 प्र0.5 ;fn izfr ;wfuV [kpZ c<+dj 3-50 :- ls 4-25 :- gks tk, rks vxLr ekg dk fctyh  
 fcy fdruk c<+ tk,xkA         

       Creator 
      Mr. Satya Narayan  
      Lecturer Math, DIET Mattersham 

      Hisar 

Qjojh 

420 525 735 630 490 350 

vizSy twu vxLr अक्तूफय टदसॊफय 



 

Question 3  

नीचे टदमा गमा आरेख बायत सयकाय के ऩशुऩारन ि डयेी विबाग द्िाया 2019 भें ककमे गमे सिे  
के एक बाग को दशाटता है l मह आरेख, विदेशी गाम (जो की नीरे यॊग से दशाटई है ) ि देसी 
गाम (रार यॊग) द्िाया एक टदन भें औसतन ढूध देने के आॊकड़ ेदशाटता है l 

 

 

 

 

 

प्र0.1 विदेशी गाम के प्रततटदन ढूध देने की औसतन दय ककस िषट सफसे अधधक औय ककतनी है ? 

 

 

 



 

प्र0. 2 तनम्नभरखखत भें से कौन से कथन सही नहीॊ है ? 

(i) 2013-14 से 2018-19 भें दोनों ही प्रकाय की गाम की ढूध देने की दय प्रगततशीर 
प्रितृत दशाटती है l 

(ii) विदेशी गाम के ढूध देने की ऺभता देसी गामों से अधधक है l 

(iii) देसी गामों के दधू देने की दय भें 2013-14 से 2018-19 तक फढ़त नहीॊ हुई है I 
(iv) दोनों प्रकाय की गामों के दधू देने की दय भें दोगनेु से अधधक का अॊतय है I 

 

प्र0. 3 उऩय टदए गए 2014-15 के आॊकड़ो भें  विदेशी गाम के ढूध देने की औसतन दय रगबग 
7 ककरो  प्रततटदन  औय देसी गाम  2.5 मानी की ढाई ककरो प्रततटदन है l इनभें से कौन सा 
सभीकयण इन भानो को सॊतुष्र् कयेगा ? (मटद x देसी गाम की प्रततटदन ढूध की औसतन दय हो)  

(i) 3x+2= 7  

(ii) 2x+3=7 

(iii) 2x+2=7 

(iv) इनभे से कोई नहीॊ  

प्र0 4. आऩको अऩना डयेी पाभट शुरू कयने के भरए 3 गाम खयीदनी है l आऩको ऩता चरता है 
कक विदेशी गाम की कीभत 50 ,000 रुऩमे औय देसी गाम 65,000 रूऩए है l आऩको मह बी ऩता 
चरता है कक देसी गाम के ढूध की गणुित्ता विदेशी गाम से अधधक फेहतय है l मटद आऩको 
प्रततटदन रगबग 13 रीर्य दधू की जरुयत हो तो आऩ कौन-2 सी गाम खयीदेंगे  औय क्मों- 
कायण फताइए ?  
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Question 4 

gfj;k.kk jkT; के कुछ जजरों भें dksjksuk ok;jl ls ladzfer ejhtks dk losZ fd;k x;k 

ftlds vkadM+s bl  çdkj gS:- 

 

ftyks ds uke vackyk jksgrd lksuhir Qjhnkckn xq#xzke jsokM+h 

 

ladzfer 

ejhtksa dh 

la[;k 

263 398 1466 4364 5879 148 

Bhd gq, 

ejhtkas dh 

la[;k 

142 169 477 756 1226 12 

 

nh xbZ  tkudkjh dks ns[kdj fuEufyf[kr ç'uksa dk mÙkj nhft;s :- 

ç'u 1 fdl ftys es lcls T~;knk ladzfer ejhtks dh la[;k gS औय िह सफसे कभ सॊक्रभभत 
भयीजों की सॊख्मा िारे जजरे से ककतनी ज्मादा है \ 
ç'u 2 vkSslru Bhd gq, ejhtks dh la[;k Kkr dhft;s\ 

ç'u 3 U;wure çHkkfor ftyk dksSu lk gS \ 

ç'u 4 çR;sd ftys ds tks ejht Bhd ugha gq, gSA muds vkadM+s Kkr कय औसत ऻात 
dhft;s ? 
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Question 5 

A औय B अच्छे दोस्त हैं दोनों ने अऩने अऩने अऩने खेत भें प्रत्मेक प्रकाय के 10 - 10 परदाय 
ऩेड़ रगाएॊ उनभें से कुछ ऩौधे गभी के कायण सखू गए I फारयश के भौसभ के फाद उनके खेतों भें 
जो ऩेड़ ठीक-ठाक रगे हुए थे उन्हें तनम्न दॊड आयेख  भें दशाटमा गमा है  

 

 

 

अफ तनम्न प्रश्नों के उत्तय दीजजए  

प्र0.1 A औय B के खेतों भें रगे ऩेड़ों का भाध्म तनकारकय तुरना कीजजए ?   

प्र0.2 ककस पर के ऩेड़ दोनों के खेतों भें अधधक रगे हैं इस तनष्कषट  ऩय ऩहुॉचने के भरए आऩने 
कौन सी गखणतीम अिधायणा का प्रमोग ककमा ? 

प्र0.3 कौन से पर का ऩौधा सफसे कभ रगा है ? 

प्र0.4  प्रत्मेक A ि B के ऩेड़ों का भाध्मक औय फहुरक तनकार कय फताएॊ कक क्मा भाध्मक औय 
फहुरक इन्हीॊ भें से कोई सॊख्मा है ? 
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Question 6 

बायत भें िषट 2020 भें ककस भहीने की 1 तायीख को कोयोना भहाभायी से ककतने रोग प्रबावित हुए 
इसकी जानकायी नीचे टदए गए आॊकड़ों के भाध्मभ से दी गई है :- 

 

महीना  कुऱ संक्रममत 
मरीज  

सक्रीय मरीज  ठीक हुए मरीज  

1 भाचट 5 5 0 

1 अप्रैर  2059 1829 169 

1 भई  37263 26007 11021 

1 जनू  198371 97008 101325 

1 जरुाई  605221 227405 377754 

 

 

तनम्नभरखखत प्रश्नों के उत्तय दीजजए  

प्र0. 1 1 अप्रैर 1 भई औय 1 जनू को ठीक हुए भयीजों की कुर सॊख्मा का औसत तनकाभरए ? 

प्र0.2  कुर सॊक्रभभत भयीजों का भाध्म ऻात कयो ? 

प्र0. 3 1 भई को कुर सॊक्रभभत भयीज 37263 हैं I आऩको सकक्रम भयीज एिॊ ठीक हुए भयीजों के 
आॊकड़ ेटदमे गए हैं I ककतने भयीजों के आॊकड़ ेउऩरब्ध नहीॊ हैं? 

प्र0.4  1 अप्रैर औय 1 भई को सकक्रम भयीजों की कुर सॊख्मा औय ठीक हुए भयीजों की कुर 
सॊख्मा का अॊतय ककतना था ? 

       Creator 
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Question 7 

 

भोहन, सभुभत, याभ, श्माभ, अभभत सातिीॊ कऺा के छात्र हैं | उन्होंने छभाही ऩयीऺा भें 100 भें से 
तनम्न अॊक प्राप्त ककए -  

विषम भोहन सभुभत याभ श्माभ अभभत 

टहॊदी 82 72 68 80 89 

अॊगे्रजी 84 79 87 79 84 

गखणत 91 83 86 80 87 

विऻान 87 89 90 81 88 

साभाजजक                     
विऻान 

83 86 89 86 85 

सॊस्कृत 89 90 90 85 86 

गहृ विऻान 90 92 93 89 88 

 

 

प्र0.1  प्रत्मेक छात्र के औसत अॊक ऻात कयें ? 

प्र0.2 ककस छात्र ने छभाही ऩयीऺा भें सफसे अच्छा प्रदशटन ककमा एिॊ ककस छात्र का प्रदशटन सफसे 
कभजोय यहा ? 

प्र0.3 मटद विषमिाय अॊकों का औसत तनकारा जाए तो िह कौन सा विषम है जजसभें फच्चों ने 
सफसे अच्छा प्रदशटन ककमा ? 

प्र0. 4 उऩयोक्त आॊकड़ों से प्रत्मेक छात्र का कुर अॊक प्रततशत ऻात कयें ? 

प्र0. 5  सभुभत के अॊकों का भाध्मक अॊक ऻात कयें ? 
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Question 8 

 

प्राची रोज सुबह घूमने जाती हैl वह पैडोमीटर पर ऄपने कदम गगनती ह ैऔर  

ईन्हें रोज नोट करती ह ैlऄपने अप को फिट रखने के गिए ईसने ऄपना िक्ष्य  

8000 कदम रोज चिने का रखा हैl रगववार को छोड़कर बाकी फदन वह गनयम 

 से प्रातः कािीन भ्रमण करती है l प्राची के ऄनुसार सुबह की ठंडी हवा और 

 भ्रमण फदन को एक सुंदर तरीके से शुरुअत दतेे हैंl ईसके आस सप्ताह में नोट  

फकए गए कदम आस प्रकार हैं- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्र-1.आस सप्ताह में फकतने फदन प्राची ने ऄपना िक्ष्य पूणण फकया? 

प्र-3.आन अंकड़़ों का पररसर क्या है? 

प्र -4.प्राची द्वारा 1 सप्ताह में चिे गए कदम़ों का औसत क्या है? क्या ईसने आस सप्ताह ऄपना 

दगैनक ओसत िक्ष्य प्राप्त कर गिया है? 

प्र-5.यफद प्राची द्वारा एक कदम में 0.5 मीटर की दरूी तय की जाती ह ैतो मंगिवार को ईसके 

द्वारा तय की गइ दरूी फकतने फकिोमीटर  है?  

                                                                                               Creator 
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दिन किम 

सोमवार 9498 

मगंऱवार 10000 

बुधवार 6200 

वीरवार 8000 

शुक्रवार 11500 

शननवार 4500 



 
 

Question 9 

 देश भें पैरी कोयोना भहाभायी के कायण  दसिीॊ क्रास के फच्चों की विऻान विषम की ऩयीऺा नहीॊ 
हो ऩाई। इसके कायण भशऺा फोडट ने मह पैसरा भरमा कक फच्चों के विऻान विषम के अॊक  उनके 
चाय विषमों के औसत के फयाफय टदए जाएॊगे। कपय बी अगय कोई फच्चा अऩने अॊक फढ़ाना चाहता 
है तो िह फाद भें विऻान विषम की ऩयीऺा देकय अऩने कुर अॊक फढ़ा सकता है । दसिीॊ क्रास के 
एक विद्माथी द्िाया अजजटत अॊक नीचे ताभरका भें टदमे गए हैं  

विषम अॊक 
टहन्दी 80 
अॉगे्रजी 75 
गखणत 76 

साभाजजक विऻान 85 
 अफ आऩ फताएॊ  -:  

1.  उस विद्माथी को विऻान विषम भें ककतने अॊक प्राप्त होंगे ? 

2. उस विद्माथी को ऩाॊच विषमों के कुर ककतने अॊक प्राप्त होंगे ? 

3. अगय िह विद्माथी फाद भें विऻान विषम की ऩयीऺा देता है औय उसे 90 अॊक प्राप्त होते हैं 
तो उसके कुर अॊकों भें ककतने अॊक का इजापा होगा? 

4.  अगय उस विद्माथी को टहॊदी भें  96 अॊक प्राप्त हुए होते औय िह विऻान विषम की ऩयीऺा 
ना दे तो उसके 5 विषमों के कुर ककतने अॊक होंगे ? 

 

       Creator 
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Question 10 

 

अॊतयाटष्रीम fØdsV dksafly us 20 uoEcj 2019 dks विश्ि ds dqN शीषट f[kykfM+;ksa ds uke o 

muds प्रदशटन dks lkj.kh esa प्रदभशटत fd;k] ijUrq ;g muds [ksy ds उत्कृष्र् प्रदशटन   ds 

vk/kkj ij ugha gSA(कक्रकेर् भें औसत तनकारते सभम नॉर्आउर् भचै की सॊख्मा नहीॊ धगनी जाती)  

 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- प्र0.1 vkidks fdl f[kykM+h dk प्रदशटन lcls vPNk yxk vkSj D;ksa\ 

- प्र0.2 bl lkj.kh dks f[kykM+h ds उत्कृष्र् प्रदशटन  ds vk/kkj ij fy[kus ds fy, gesa 

D;k fudkyuk ¼ns[kuk½ gksxk\ 

    प्र0.3 ,d eSp esa vf/kdre ju cukus okys f[kykM+h dk uke fy[kksA 

  प्र0.4 ojh;rk Øe esa lcls uhps fdl f[kykM+h dk uke vk,xk\ 

        
       Creator 

       Mr. Devi Prakash, PGT Math 

       GSSS Kanwi 
        Mahendra Garh  

 
 

Ø-l- f[kykM+h dk 

Ukke 

eSp 

[ksys 

ukV 

vkÅV 

dqYk 

ju 

vf/kdre 

ju 

1 fojkV dksgyh 239 39 11867 183 

2 श;ku Vsu 32 9 1541 119 

3 bekeqy gd 37 5 1723 151 

4 ckoj vkte 72 10 3359 125 

5 ekbdy csou 196 67 6912 108 



 

 

 

Question 11 

fdlh fo|ky; dh d{kk lkroha esa dqy 10 fo|kFkhZ gSaA fdlh fo'ks"k fnu xf.kr ds v/;kid 

}kjk d{kk esa mifLFkr fo|kfFkZ;ksa dh ÅapkbZ o Hkkj dk ekiu fd;k tkrk gSA dqy mifLFkr 

9 fo|kfFkZ;ksa esa ls 5 yM+ds o 4 yM+fd;kWa gSaA ÅaWpkbZ o Hkkj ekius ds ckn fuEu vkadM+s 

feyrs gSa] tks fd तनम्न दॊड आयेख  esa fn[kk, x, gSaA  

 

प्र0.1- d{kk esa mifLFkr dqy fo|kfFkZ;ksa esa ls ,d fo|kFkhZ dks pquk tkrk gSA bl ckr dh 

çkf;drk D;k gS fd pqus tkus okys fo|kFkhZ dk otu 52 fd-xzk- o ÅapkbZ 160 ls-

eh- gS \ 

   

प्र0.2 ;fn vuqifLFkr fo|kFkhZ lfgr lHkh fo|kfFkZ;ksa dh vkSlr ÅapkbZ 157 lsa-eh- gks rks 

 blls vki D;k fu"d"kZ fudkyrs gSa \  

d½ mifLFkr fo|kfFkZ;ksa dh ÅapkbZ dk vkSlr 142 ls-eh- gS 

[k½ vuqifLFkr fo|kFkhZ dh ÅapkbZ 150 lsa-eh- gS 

 

 



 

प्र0.3-  fo'o LokLF; laxBu ds vuqlkj ,sls fo|kFkhZ ftudh ÅWapkbZ 150 lsa-eh- ls 170 ls-

eh- rd gks]  mudk िज़न 40 fd-xzk- ls 56 fd-xzk- rd gksuk pkfg,A d{kk esa 

mifLFkr ,sls fdrus fo|kFkhZ gSa] tks bu ekudksa dks iwjk ugha djrs \ 

  

प्र0.4-   d{kk esa mifLFkr fo|kfFkZ;ksa dh ÅapkbZ dk cgqyd D;k gksxk \   

  

प्र0.5  ;fn d{kk esa mifLFkr vf/kdre Hkkj okys fo|kFkhZ dk otu vuqifLFkr fo|kFkhZ ds 

nqxqus ls 4 de gks तो इस कथन को आऩ सभीकयण रूऩ भें कैसे टदखाएॊगे ? 
  

        
       Creator 
       Mr. Yogesh Sharma 
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विषम – सयर सभीकयण 

Question 1 

एक स्कूर से गखणत गततविधध क्रफ के 245 फच्चे  वऩकतनक ऩय 
भनोयॊजक ऩाकट   जाते हैं I चूॊकक फच्चे गखणत क्रफ से जड़ु ेहैं , 
इसभरमे  अध्मावऩका उन्हें फीच –फीच भें कुछ ऩरयजस्थततमाॉ देती है 
एिॊ  तनम्न सिारों के हर खोजने के भरए कहती है :-   

प्र0.1 वऩकतनक ऩय गई रड़ककमों की सॊख्मा रड़कों की सॊख्मा का 2

5
 बाग है I क्मा आऩ फता 

सकते हैं कक ककतने रड़के औय रड़ककमाॊ वऩकतनक ऩय गई ? 

प्र0.2 िह फच्चों को दो ऐसे सभहूों भें फॊर् जाने के भरए कहती है जहाॊ एक सभहू दसूये सभहू से 
कुर फच्चों का 1

7
 बाग ज्मादा है I फच्चे ककतने-ककतने के सभहू भें फॊरे् होंगे  ?  

प्र0.3 ऩाकट  भें छोरे् फच्चों औय फड़ ेफच्चों के झरूों का मोग 48 है I मटद छोरे् झरूों की सॊख्मा 
फड़ ेझरूों की सॊख्मा से 12 कभ हो तो ऩाकट  भें दोनों प्रकाय के ककतने झरेू हैं ? 

प्र0.4 अध्मावऩका 90 फच्चों को जोकक ऩॉऩकॉनट खाना चाहते हैं, 1650 रुऩए 

10 एिॊ 20 रुऩए के नोर्ों के रूऩ भें फाॊर्ती है जजनकी सॊख्मा फच्चों की  

सॊख्मा के फयाफय हैI ककतने फच्चों ने 10 रुऩए िारे ऩॉऩकॉनट भरए औय  

ककतनों ने 20 रुऩए ऩॉऩकॉनट िारे भरए ? 

 

प्र0.5 भनोयॊजक ऩाकट  के झरेू भें फनने िारे सभकोण बत्रबजु की रम्फित्त 

बजुाओॊ का अनुऩात 3:4 है I मटद अध्मावऩका ने फच्चों को इस बत्रबजु का 

ऩरयभाऩ 108 cm फतामा हो तो फच्चों ने बजुाओॊ की रॊफाई ककतनी होगी ? 

 

      Creator 

     Ms. Anjali Chahal 

     State Core Team Member 

     Block Resource Person, Barwala, Panchkula. 
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Question 2 

2402 रुऩमे तीन व्मजक्तमों भें इस तयह से साझा ककए जा यहे हैं कक ऩहरे व्मजक्त का टहस्सा 
दसूये औय तीसये व्मजक्त के टहस्से के मोग के आधे से 2 अधधक है औय तीसये व्मजक्त का टहस्सा 
कुर  धन के 3/8 गनुा से 17.25 अधधक है।  अगय ऩहरे व्मजक्त का टहस्सा 802 है , तो 
तनम्नभरखखत प्रश्नो के उत्तय दें। 

प्र0. 1 - दसूये व्मजक्त का टहस्सा ऻात कयें। 

प्र0. 2 -  ऩहरे औय तीसये व्मजक्त के टहस्से भें ककतना अॊतय है? 

प्र0. 3 -  तीसये व्मजक्त का टहस्सा, दसूये व्मजक्त के टहस्से का रगबग ककतना प्रततशत है? 

प्र0. 4 -  तीनों व्मजक्तमों के टहस्से के अनुऩात की गणना कयें। 

            Creator 
        Ms. Deepika, ABRC 
        Block Rai, Sonipat  
 

Question 3 

भैं हूॊ तुम्हायी प्मायी सहेरी  

ऩूछना चाहती हूॊ एक ऩहेरी  

भेयी ऩहेरी भें है प्रश्न चाय देना सोच सभझकय इनका जिाफ  

प्र0. 1 भेये ऩास है जजतनी र्ॉपी फफरी के ऩास है उसके 5 गनेु से 3 अधधक र्ॉपी मटद फफरी के 
ऩास है 23 र्ॉपी तो फताओ भेये ऩास है ककतनी र्ॉपी? 

प्र0. 2 अफ जल्दी से भरख दो िह सभीकयण एक फाय जजसने तुम्हें फतामा भेये ऩास ककतनी र्ॉपी 
है इसका याज ? 

प्र0. 3 ऩुजष्र् कयके टदखाओ इसकी क्मा तुभने सही फताई भेये ऩास र्ॉपी ? 

प्र0. 4 मटद फफरी के ऩास होती 33 र्ॉपी तो फताओ भेये ऩास ककतनी होती ? 

       Creator 
       Ms. Meenakshi, PGT Math 
       GSSS Gharwal 
        Sonipat  

 
 



 

Question 4 

हररयाणा के सरकारी स्कूि़ों में पढ़ रह ेपहिी से अठवीं कक्षा 

तक के  छात्ऱों को ऄब सप्ताह में 6 फदन  फ्िेवडण दधू पीने को 

गमिेगा ।  नइ व्यवस्था में 6 फदन के गिए 200ml के गहसाब से 

अधा फकिो और 1 फकिो दधू के पैकेट छात्ऱों को फदए जाएंगे। 

₹300 प्रगत फकिोग्राम की दर से यह दधू खरीदा जाएगा ।  यह 

दधू पांच फ्िेवर में आिायची , वनीिा , बटरस्कॉच , अम और 

पाआनएप्पि में ईपिब्ध ह ै।  दधू पाईडर को िैट रगहत बनाया गया ह ैगजसमें 64%, गस्कम्ड दधू 

33% शुगर वे 3% फ्िेवर डािकर तैयार फकया गया ह।ै 1 फकिो दधू पाईडर से 10 िीटर दधू  

तैयार फकया जा सकेगा। 

 

प्र0.1 पांच फकिो दधू पाईडर से फकतने िीटर दधू तैयार फकया जा सकता है? 

प्र0.2 यफद फकसी महीने में एक छात्र को 25 फदन दधू फदया जाए तो ईसे फकतने फकिोग्राम का 

पैकेट दनेा होगा? 

प्र0.3 एक गवद्यािय में 1 से अठवीं कक्षा तक 250 गवद्याथी हैं तो 5 सप्ताह में ईनके गिए दधू की 

िागत फकतनी होगी? 

प्र0.4 यफद एक गवद्यािय की अवश्यकता 150 फकिो दधू की ह ैऔर ईसे गमिने वािे पेकेट़ों में 

अधा फकिो के पेकेट़ों की संख्या 1 फकिो के पेकेटो  से दगुनी ह ैतब ईन्हें दोऩों प्रकार के फकतने 

पैकेट गमिेंगे? 

                                                                           

        Creator 
       Mr. Vikram Singh, PGT Math 
       GSSS Bhakli 
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Question 5 

,d ckj ,d cw<+h nknh  vius iksrs dks dgkuh lquk jgh FkhA ftl dgkuh dk 'kh"kZd Fkk  

“cqjs dke dk var cqjk gksrk gS ” dgkuh bl çdkj gS %& 

,d ckj ,d  lksus ls Hkjh ekyxkM+h ,d 'kgj ls nwljs 'kgj tk jgh FkhA ekyxkM+h ds çR;sd 

डडब्फे es 50 fdyks lksuk FkkA tksfd nks vyx &2 cDlks es can FkkA jkLrs es pksjks us ml xkM+h 

ij geyk dj fn;k vkSj ,d c‚Dl es ls 15-5 fdyks lksuk pqjkdj Hkkxus yxs] ijarq ml xkM+h 

dh lqj{kk ds fy, lqj{kkdehZ rSukr FksA ftUgksus mu pksjks dks idM+ dj lksuk tCr dj  

fy;k vkSj pksjks dks pksjh ds tqeZ es tsy es can dj fn;kA vc dgkuh dks i<+dj fuEufyf[kr 

ç'uksa dk mÙkj nhft;s %&  

 

  

 

 

 

ç'u 1 ;fn ekyxkM+h ds fMCcs es nks c‚Dl es ls ,d c‚Dl es 20 fdyks lksuk gS rks nwljs 

c‚Dl es fdruk lksuk gS \¼ X dk eku Kkr dhft;s tSlk vk—fr es fn[kk;k x;k gS ½ 

ç'u 2 pksjks us ftl c‚Dl es ls lksuk pqjk;k FkkA mles 25 fdyks lksuk Fkk A pksjh ds ckn 

ml c‚Dl es fdruk lksuk jg x;k Fkk \ 

ç'u 3 ;fn ,d fMCcs es dqy 50 fdyks lksuk FkkA ftles ls 15-5 fdyks lksuk pksjks }kjk pqjk 

fy;k x;k FkkA ftldks ,d ljy lehdj.k }kjk n'kkZ;k x;k gSA 

tks bl çdkj gS %& X ++ 15-5 ¾ 50 

tgka X 'ks"k cpk gqvk lksuk  gS rks X dk eku Kkr dhft;s  

        Creator 
       Ms. Charu 
       PGT Math GGSSS Jakholi 
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Question 6 

याहुर सेब व  अम खरीदने के गिए जाता ह।ै वहा दो प्रकार 

की पेटी होती ह।ै प्रत्मेक बड़ी पेटी मे रखे आभों  की संख्या  

7 छोटी  ऩेटर्मों मे रखे  सेबो की संख्या से 2 ऄगधक ह ैI 

प्रत्मेक बड़ी पेटी में 100 अम ह।ै  अम का भाव 4 रुपए 

प्रगत अम तथा सेब का भाव 10 रुपए प्रगत सेब ह।ै  ट्रक में 

सेबो को रखने की मजदरूी  10 पैसे प्रगत  सेब ह।ै  

 

उऩयोक्त के आधाय ऩय गनम्न  के ईत्तर बताए।  

 

प्र0. 1  याहुर एक ऩेर्ी सेफों की खयीदता है I एक पेटी में सेबो की संख्या ककतनी होगी ? 

प्र0.2  याहुर अऩने भरए 40 पेटी सेबो की व 10 पेटी अमो  की खरीदता ह ैएिॊ अऩने दोस्त 
याकेश के भरए 25 ऩेर्ी सेफों की एिॊ 12 ऩेर्ी आभों की खयीदता है I िह विके्रता को 
ककतने रुऩए देता है ? 

प्र0.3 याहुर अऩनी 40 ऩेटर्मों की सेबो को ट्रक में रखने के गिए फकतनी मजदरूी देगा ? 

 

         Creator  

         Mr. Devender Gulia 

         DIET Faculty, Math 

         Jhajjar 

 

 



 

Question 7 

तरुण और ऄगभमन्यु ऄपने खेिने के गिए जमीन पर एक रंगीन अकृगत बनाते हैं जो फक गचत्र में दी 

गइ ह ै

 

प्र0. 1 गचत्र में प्रयुक्त ऄिग-ऄिग गचत्ऱों का क्षेत्रिि ज्ञात करें ? 

प्र0.2 दोऩों रंग़ों में बनी अकृगतय़ों का ऄिग-ऄिग पररमाप फकतना होगा ? 

प्र0. 3 यफद तरुण ऄपने भाग में सब्जी ईगाए तो ऄगभमन्यु से फकतने ज्यादा या कम भाग में  

सब्जी ईगाएगा ? 

प्र0. 4 ऄपने-ऄपने भाग की 40 र० प्रगत माप की दर से पट्टी रंगने में प्रत्येक को फकतना खचण 

अएगा ? 

प्रश्न 5 पूछा गया कोण भी ज्ञात करें  

         Creator  

         Mr. Ravi 

         PGT Math, GSSS Mangalpur 
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Question 8 
d{kk lkroha ds fo|kfFkZ;ksa dks ukjukSy ls fnYyh 

ds भरए शैऺखणक Hkze.k djok;k x;kA bldk iwjk 

Ikzca/k fo|kfFkZ;ksa dks lkSik x;kA d{kk v/;kid us 

fo|kfFkZ;ksa dh ikap lnL; Vhe dks 20]000 :0 

udn fn,A cl ds fdjkमे ds fy, IkzFke 10 

fd0eh0 ds fy, 14 :0 Ikzfr fd0eh0 rFkk mlds 

ckn ds fy, 12 :0 Ikzfr fd0eh0 fdjk;k तनजश्चत 
fd;k x;kA Vksy VSDl ds 1580 :0 ¼vkuk o tkuk½ fo|kfFkZ;ksa }kjk vyx ls Hkqxrku fd;k 

x;kA ;fn ukjukSy ls fnYyh dh nwjh ,d lkbM 180 fd0eh0 gks rks d{kk v/;kid us 

fo|kfFkZ;ksa dks fuEufyf[kr प्रश्नों ds mRrj nsus dks dgkA 

uksV& ;k=k ds vkjEHk eas cl ekfyd dks 1650 :0 udn fn, x, gSA 

 प्र0.1 dqy fdruk [kpkZ ;k=k ij vk;k\ 

 प्र0.2 ;k=k ds var eas cl ekfyd dks vkSj fdruk fdjk;k fn;k x;k\ 

 प्र0.3 fo|kfFkZ;ksa }kjk var eas d{kk v/;kid dks fdrus :0 okfil fd, x,\ 

 प्र0.4 cl ekfyd dks dqy fdrus :0 ¼Vksy VSDl dks NksM+dj½ fn, x,\ 

  प्र0.5 ;fn dqy 29 fo|kfFkZ;ksa esa Hkze.k fd;k rks Ikzfr fo|kFkhZ fdruk [kpkZ vk;k\  

 

         Creator  

         Mr. Narender 
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Question 9 

 

usgk ds firk iou gSa o iou ds firk dk uke 

y{e.k gSA ;fn iou dh vk;q y{e.k dh vk;q dh 

vk/ks ls 10 िषट vf/kd rFkk iou dh vk;q usgk 

dh vk;q dh pkj xquh gksA rks lehdj.k cukdj 

gy djsaA 

 

 

 प्र0.1 ;fn iou dh vk;q 40 िषट gks rks y{e.k dh vk;q D;k gksxh\ 

प्र0.2 ;fn iou dh vk;q 40 िषट  gks rks usgk dh vk;q crkvks\ 

 प्र0.3 ;fn usgk dh vk;q x िषट  gks rks iou dh vk;q crkvksA 

 प्र0.4 ;fn usgk dh vk;q x िषट  ysa rks y{e.k dh vk;q D;k gksxh\ 

  प्र0.5 ;fn usgk dh vk;q 7 िषट ekus rks rhuksa dh vk;q dk ;ksx D;k gksxk\  
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Question 10 

नीचे दी गई ताभरका भें ? के स्थानों ऩय क्मा आएगा? 

 

 

 

 

Q2.ऄधणवृत का पररमाप 514 मीटर हो तथा व्यास x हो तो ईगचत समीकरण कौन सी ह?ै 

    (a) सभीकयण है π x + x = 514 
    (b) समीकरण ह ैπ x/2 + x = 1028 

    (c) समीकरणह ैπ x + 2 x = 1028 
    (d) समीकरणह ैπ x + 2 x = 514 

Q3. यफद π = 3.14 हो तो ईपरोक्त ऄधणवृत की गत्रज्या ज्ञात करें ? 

Q4. यफद वृत्त की पररगध 44 सेंटीमीटर ह ैतो ऄधणवृत का पररमाप क्या होगा? 

Q5.यफद ऄधणवृत की चाप की िम्बाइ 9.42 मीटर ह ैतो वृत्त की गत्रज्या ज्ञात कीगजये| (π=3.14)    
         Creator 

       Mr. Jagdev Singh 
       TGT Maths, GSSS Mamera Kalan 
       Ellenabad, Sirsa 

गत्रज्या ( 
cm में )  

वृतकीपररगध 
( cm में ) 

ऄधणवृताकारचापकीिंबाइ 
( cm में ) 

ऄधणवृत्तकापररमाप ( cm 
में )   

1 2π 1π 1π + 2 

2 4π 2π 2π + 4 

3 6π 3π 3π +6 

4 8π 4π 4π + 8 

. 

. 
. 
. 
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? ? ? 

. 

. 
   

n ? ? ? 



 

 
Question 11 

अभभत सातिीॊ कऺा का छात्र है  | एक टदन िह अऩनी भाॊ के साथ फाजाय भें पर ि सब्जी रेने 
जाता है | उसके ऩास  500 रुऩए हैI िे दुकान ऩय जाकय दकुानदाय से परों ि सजब्जमों के बाि 
ऩूछते हैं, दकुानदाय पर ि सजब्जमों के बाि इस प्रकाय फताता है –  

 

 नाम  भाव  

आर ूऔय प्माज  बाि प्रतत ककरो सभान 

रौकी  प्रतत ककरोग्राभ आर ूके बाि से 2 गनुा 
र्भार्य  प्रतत ककरोग्राभ प्माज से 3 गनुा 
सेफ प्रतत ककरो ग्राभ प्माज से 8 गनुा 
आभ  प्रतत ककरोग्राभ आर ूके बाि से 6 गनुा 
अॊगयू आभ से 2 गनुा 

 
 
 

उन्होंने 2 ककरोग्राभ आरू , 1  ककरोग्राभ प्माज , 1  ककरोग्राभ रौकी , 1  ककरोग्राभ र्भार्य , 2 

ककरोग्राभ सेफ, 1 ककरोग्राभ आभ, 1 ककरोग्राभ अॊगयू खयीदें | अबी उनके ऩास 38 रुऩए शेष हैं | 
 
 
 
 

प्रश्न 1 एक सयर सभीकयण फनाएॊ ? 

प्रश्न 2 अभभत की भाॊ ने ककतने रुऩए के पर खयीदें ? 

प्रश्न 3 अभभत की भाॉ ने ककतने रुऩए की सजब्जमाॊ खयीदी ? 

प्रश्न 4 पर ि सजब्जमों के प्रतत ककरोग्राभ प्रत्मेक का बाि फताइए ? 

प्रश्न 5 मटद िे एक ककरोग्राभ आभ औय खयीदते , तो क्मा उनके ऩास एक ककरोग्राभ आभ खयीदने 
के भरए ऩैसे                                    

      शेष है ? 

       Creator 

       Mr. Naveen Kumar,  PGT Math 

       GGSSS Nahri 
        Sonipat  

 

 

 



 

 

 

Question 12 

jktw ds firk jktw dks 1000 :0 nsdj dfj;kus dh nqdku ij lkeku ysus ds fy, 

Hkstrs gSaA nqdku ij tkdj jktw nqdkunkj dks 2 fdyksxzke rsy o 2 fdyksxzke phuh o 5 

fdyksxzke vkVk nsus ds fy, dgrk gSA nqdkunkj igys rjktw dh lgk;rk rsy rksyus yxrk 

gAS jktw /;ku ls rjktw dh rjQ ns[krk gSA nqdkunkj rjktw ds ,d iyM+s esa 2 fdyksxkze dk 

ckV j[krk gS vkSj nwljs iyM+s esa fMCck j[kdj rsy Mkyus yxrk gSA tc nksuksa iyMs leku 

gks tkrs gSa] rks nqdkunkj dgrk gS fd 2 fdyksxzke rsy gks x;k] ysfdu jktw nqdkunkj dh 

ckr ls lger ugha gksrkA og dgrk gS fd blesa rks fMCcs dk otu Hkh gSA fQj nqdkunkj 

jktw dks phuh dh cksjh esa ls 2 fdyksxzke phuh rksy+ dj nsrk gS vkSj vkVs ds dês esa ls 5 

fdyksxzke vkVk rksy dj nsrk gSA bl çdkj jktw lkjk lkeku ysdj ?kj vk tkrk gSA rsy ds 

fMCcs ds otu okyh ckr mldks jkLrs esa Hkh ijs'kku djrh jgrh gSA 

 

mijksä fLFkfr dks i<+dj fuEu ç'uksa ds mÙkj nhft,A 

 

iz0 1- dqN #i, nqdkunkj dks nsus ds ckn jktw vius firk dks 250 :0 okfil nsrk gSA ;fn 

mlus nqdkunkj dks x :Ik;s fn;s gksa rks blds fy, mfpr lehdj.k D;k gksxh \ 

d½ x-1000 = 250              [k) 250 – x = 1000  
x½ 250 + x = 1000              ?k½ buesa ls dksbZ ugha  

 

iz 2- ;fn rsy ds fMCcs dk otu Y fdyksxzke gks rks] rsy dk otu fdruk fdyksxzke gksxk \ 

d½  2 + Y  [k½  2 Y  x½  2   ?k½ 2 – Y 

iz 3- nqdkunkj us jktw dks 2 fdyksxzke rsy fMCcs lfgr rksy dj fn;k A blls vki D;k 

fu"d"kZ fudkyrs gSa \   

d½ rsy dk otu 2 fdyksxzke Fkk     [k½ rsy dk otu 2 fdyksxzke ls de Fkk   

x½ rsy dk otu 2 fdyksxzke ls T;knk Fkk  ?k½ buesa ls dksbZ ugha  

 

 

 

 



 

iz’u%& 4- nqdkunkj us vkVk rksyus ds fy, 5 fdyksxzke dk ckV ugha Fkk A mlus nks 

fdyksxzke ds nks ckV vkSj x fdyksxzke dk ,d ckV iyMs esa j[kdj vkVk rksy dj 

fn;kA bl fLFkfr dks dkSu lh lehdj.k सॊतुष्र् djrh gS \ 

 d½ x + 4 = 5        [k½ x + 5 = 4   

 ग) x + 5 + 4 = 0        घ) 4 x = 5 

 

 

iz’u%& 5- lehdj.k 2 x + 5 = 8 esa ls x dk eku fudkyus ds fy, çFke pj.k D;k  

 gksxk \  

d½ nksuksa i{kksa dks 2 ls Hkkx   

[k½ nksuksa i{kksa esa ls 5 dks ?kVkuk   

x½ A vkSj B nksusak   

?k½ इनभें से कोई नहीॊ  
 

 

       Creator 
       Mr. Yogesh Sharma 
       Block Resource Person 
       Block Saraswati Nagar Yamuna Nagar 
 



Answers Week 2 

आॊकड़ों का प्रबॊधन  

Q.1 

1. 3/8 

2. 3.25 घॊटे  

3. 500% 

4. बराबर नह ॊ है, 1.3 ज्यादा है  

5. 2560 रुऩए  

Q.2 

1.  525 यूननट  

2. जनू माह में 245 यूननट अधधक खर्च की गई एवॊ 857.50 रुऩए अधधक बबऱ ददया गया  

3. 3150 यूननट  

4. 2100 यूननट  

5. 472.50 रुऩए  

Q.3 

1. 2018-19, 7.95 

2. Iii 

3. Iii 

4. ववस्ततृ प्रश्न है, बच्र्ों को स्वयॊ मेऱ बनाने दे 

Q.4 

1. गरुुग्राम, 5731 

2. 463.6 

3. रेवाड़ी 
4. 1622.6 



Q.5 

1. A का माध्य =6.16, B का माध्य=6 

2. आम के,औसत ननकाऱ कर  

3. केऱा  

4. A का माध्यक =6, बहुऱक 5         B का माध्यक=6.5, बहुऱक 7  

(बहुऱक है ) 
 

Q.6  
1. 37505 

2. 168583.8 

3. 235 

4. 16646 

Q.7 

1. 86.57, 84.43, 84.16, 82.86, 86.71 

2. अममत – अच्छा , श्याम – कमजोर  

3. गहृ ववज्ञान  

4. 86.57%, 84.43%, 84.16%, 82.86%, 86.71% 

5. 86 

Q.8 

1. 4 ददन  

2. 7000 

3. हाॉ  

4. 5 km 

 

 

 



Q.9  

1. 79 

2. 395 

3. 11 

4. 415 

Q 10 

1. शयान टेन 

2. माध्य या औसत  

3. ववराट कोहऱ  
4. माइकऱ बेवन 

Q 11 

1. 1/9 

2. ख  

3. 1 

4. 160 

5. 2x-4=58 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

सरऱ समीकरण  
Q.1 

1. 175 ऱड़के ,70 ऱड़ककयाॊ  

2. ऩहऱा समहू 140 , दसूरा समहू 105 

3. छोटे झऱेू – 18, बड़ ेझऱेू 30 

4. 75 बच्र्ों ने 10 रुऩए वाऱे एवॊ 15 बच्र्ों ने 20 रुऩए वाऱे  

5. 27cm,36cm,45cm 

Q.2 

1. 682 रुऩए  

2. 116 रुऩए  

3. 134.6% 

4. 401:341:459 

Q.3 

1. 4 

2. 5x+3=23 

3. LHS 5(4)+3=23 RHS 

4. 6 

Q.4 

1. 50 ऱ टर  

2. ½ kg 

3. 1500 ऱ टर  

4. ½ kg-150, 1 kg- 75kg 

 

 

 



Q.5 

1. 30kg 

2. 9.5kg 

3. 34.5kg 

Q.6 

1. 14 

2. 17900 रुऩए  

3. 56 रुऩए  

Q.7 

1. 21.22m2 और 30m2 

2. 21मीटर एवॊ 30 मीटर  

3. 8.78m2 

4. 840 एवॊ 1200 रुऩए  

5. 50 डिग्री  

Q.8 

1. 5920 रुऩए  

2. 2690 रुऩए  

3. 14080 रुऩए  

4. 4340 रुऩए  

5. 204.13(Approx.205 रुऩए ) 

Q.9 

1. 60 वषच  

2. 10 वषच  

3. 4x वषच  

4. 8x-20 वषच  

5. 71 वषच  



Q.10 

1. 20π     10 π    10π +20 

2nπ     nπ      nπ+2n 
 

2. C 

3. 100 मीटर  
3. 36 मीटर  
4. 3 मीटर  
 

Q.11 
1. 2x+x+2x+3x+16x+6x+12x= 500-38   42x=462   x=11 
2. 374 रुऩए  
3. 88 रुऩए  
4. आऱ ू11रुऩए,  प्याज 11रुऩए, ऱोकी 22 रुऩए , टमाटर 33 रुऩए, सेब 88 रुऩए, आम 

66 रुऩए एवॊ अॊगरू 132 रुऩए  
5. नह ॊ, 1 kg आम का भाव 66 रुऩए ककऱो है जबकक उनके ऩास 38 रुऩए शेष बरे् हैं I 

Q12 

1. ग 
2. घ  
3. ख  
4. क  
5. ख  
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